

# 同心绘就斑斓大观

## ——主创团队解读第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕式

新华社记者 田光雨 许仕豪 周慧敏

22日晚,第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕式在海南省三亚市体育中心体育场上演。5000多名演职人员精美配合,向现场3.5万名观众呈现了一场恢弘大气、绚丽多彩、民族风十足的开幕式。对于开幕式的亮点,主创团队一一解读。

### 亮点一: 三大篇章同心筑梦

开幕式文艺展演围绕“中华民族大家庭,同心圆梦新征程”主题展开,通过“天下一脉”“中华一体”“团结一心”三个篇章的情感脉络,传达“铸牢中华民族共同体意识”的理念。

每个篇章都有一个主题象征标志:“天下一脉”篇章中各族锦绣编织成的中国结、“中华一体”篇章中巍然耸立的华表柱、“团结一心”篇章中各族同胞汇聚成的同心圆。三个篇章相互呼应,层层递进。

组委会大型活动部部长、新闻宣传部部长周春华介绍,“开幕式文艺展演以艺术的方式呈现中华民族在一脉相承的文明传承中,从历史走向未来、从传统走向现代、从多元凝聚为一体的发展大趋势,描绘了各族儿女在‘四个与共’理念的凝聚下,共同投身民族复兴伟业的壮美画卷。”

### 亮点二: 多维立体展现同心圆

开幕式场地中,圆形地屏与圆形灯光遥相呼应,围绕地屏的36000个“星星数控灯点”如同银河灯带,跟随海浪扩散延展,仿佛具有“呼吸”的韵律。

开闭幕式总制作人吴艳说:“我们用心思考‘圆’的极致化呈现,在体育场全域应用了交互式光影手段,打造成了一个多维、立体的广域视觉空间,构成多维立体的‘民族同心圆’。”

点火仪式环节,12名火炬手依次传递火炬,点亮名为“相映同辉”的火炬塔。圆形火炬塔内雕刻12



这是11月22日,主火炬在开幕式上被点燃。

新华社记者 徐逸绘摄

道年轮,共同围绕浪花造型。火炬点燃后,熊熊烈火与跃动浪花相映成趣。

吴艳表示,12道年轮意为第十二届运动会,浪花代表海南元素,火炬点燃寓意水火交融,相映同辉。

### 亮点三: 科技带来沉浸体验

“团结一心”篇章,整座场馆逐渐化作浩瀚星辰、深邃大海,观众发出一阵惊叹。海洋动物时而跃出水面,时而沉入海底,营造出一幅唯美浪漫的海底世界。航天板块则变身

航天发射场,AR(增强现实)技术生动呈现宇航员出舱场景,观众仿佛遨游在太空之中。

开闭幕式总导演沙晓岚说:“我们在体育场的整个一圈上架了特殊装置,通过激光反射折射原理,瞬间能让体育场变身浩瀚海洋和浩瀚星空,把上天入海表现得淋漓尽致。这个效果是我近三四十年来参与的大型活动中表现得比较完美的。”

### 亮点四: 精美锦绣融情汇聚

节目《融情汇聚》中,古代纺织

家黄道婆用她发明的“三锭纺车”和黎族女子共同编织着图案精美的黎锦。随后由黎锦引出云锦、壮锦、苏绣、湘绣、京绣、蜀绣、粤绣等各民族各地方多色彩绣,编织成巨大的中国结,汇成五彩斑斓的中华文化大观。

开闭幕式总导演丁伟表示,开幕式文艺展演用盛大的舞蹈阵列与各民族生活场景相结合的方式创作,加入戏剧化的人物、戏剧化的场景,让全国少数民族传统体育运动会更加多姿多彩。

(新华社三亚11月23日电)



11月23日,第十二届全国少数民族传统体育运动会女子传统双器械决赛在海南三亚举行。这是当日,获奖选手在颁奖仪式上合影,其中西藏队选手赵爽(左四)获得一等奖。

新华社记者 张丽芸摄

## 共襄体育盛会 唱响民族团结之歌

(上接第一版)“作为全国性大型综合体育运动会,第十二届全国少数民族传统体育运动会的举办,将成为铸牢中华民族共同体意识的重要抓手、促进各民族交往交流交融的重要平台、展现各族人民全民健身成果的重要窗口。期待我区运动员能够在比赛中取得好成绩,赛

出水平、赛出风采。”尼玛次仁说。西藏代表团打牛角项目编导次旺拉宗说:“每一次比赛都是一次挑战自我、突破极限的机会。希望通过比赛,让打牛角这个项目能被更多人所熟知和喜爱,也希望我们能够收获满意的成绩。我们会发挥出最佳水平,为西藏增光添彩!”

“一颗心,一个圆,一齐拥抱紧相连……”伴随着节目《携手共绘同心圆》,各民族表演者再度载歌载舞,汇聚成一个“同心圆”。12名火炬手入场,分作六棒依次传递火炬。主火炬点燃,象征全国各民族在新时代共同团结、共同发展和共

享繁荣的“同心之火”熊熊燃烧。火光映照之下,主火炬上雕刻着的12道“同心圆”熠熠生辉。

在接下来的几天里,来自全国各地的运动健儿将在三亚的多个比赛场地展开激烈角逐。中华一家亲,天涯共此时。南海之滨,中华民族大团结的颂歌齐声唱响;神州大地,铸牢中华民族共同体意识的画卷徐徐展开。(据《西藏日报》)

(上接第一版)在这个过程中,他见证了阜康医院的蜕变历程。经过19年的发展,如今的阜康是一家集医疗、教学、科研、预防、康复、保健为一体的三级综合非公立医疗机构。

“我的成长,得益于创始人王斌董事长的培养和指导。员工成长了才能服务好患者,对于员工的栽培,王斌董事长是不遗余力的。我们得益于这样的成长平台,所以在患者

得到治愈的过程当中,我们所有的努力和奋斗都是值得的。”多杰太说。

2012年12月,阜康创办了“阜康天使基金会”,每年注入200万元,用于助医、助学、助困。天使基金会成立以来,资助困难群众3326人。截至目前,阜康医疗各种公益活动投入累计达8000余万元。

王斌说:“一个优秀的企业家首先应该有不吃苦的精神,更要把

群众利益放在最高处,这样企业才能得到发展。民营医院也应该承担像公立医院一样的社会责任。”

未来随着医保政策越来越完善,民营医疗企业将从粗放式发展向精细化、高质量发展转型。这就需要公司从过去的规模扩展向质量提升、人才培养、科研投入和信息化建设发展。通过这些改革提升,实现降本增效。作为一家民营企业,阜康也将按照国家的医保政策,守

好医保底线,把更多资金用在群众的医疗救治上。

“中国有26000多家民营医院,但是现在规模都不大,还停留在小而散的规模。希望通过阜康的成功实践,引导更多的民营医院走人才培养、改革建设、药研协同发展的特色之路。跳出过去传统的办院模式,向公立医院‘老大哥’学习,作为公立医院的重要补充力量,共同为‘健康中国2030’作出民营医院的贡献。”王斌说。

柳风入海,夕辉成绮。团圆之夜,情谊融融。

11月22日,中华人民共和国第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称“运动会”)在海南三亚开幕。体育为媒、文化为桥、团结为本,来自全国56个民族的近万名运动员和嘉宾欢聚在三角梅盛开的美丽鹿城,共襄民族团结的盛会、群众体育的盛会。

每四年举办一次的全国少数民族传统体育运动会,自1953年至今已走过71年。它既是我国历史最悠久的“全国综合性体育赛事”,也成为不断铸牢中华民族共同体意识的重要载体。

新时代,我国以铸牢中华民族共同体意识为主线,推动民族团结进步事业取得了新的历史性成就。各族人民交流交往交融进一步深入,各族群众生活水平大幅提升,各民族

文化得到传承、保护和创新发展。

文脉相承,古今辉映。这是一场同根同源的盛会。

开幕式上,黎族民间传说中的“甘工鸟”衔来金色稻穗,一幅农耕图景随之徐徐展开。

随后,宋末元初的著名棉纺织家黄道婆形象现身舞台。她曾在海南向黎族人民学习织锦,又将纺织技艺与工具带回江南一带,促进了当地纺织业的发展。

如此佳话,不胜枚举。美丽智慧的阿诗玛、英勇神武的格萨尔王、机智善良的阿凡提……不同民族各具特色的人物形象被载入书籍影音,广为流传、深入人心。

土尔扈特万里东归、茶马互市欣欣向荣、“六合同风,九州共贯”……我国各民族之间的交流交往交融自古频繁,并随着历史的演进,逐渐凝聚成极具感召力与向心力的中华文明。

我们中华文明历史悠久,是世界上唯一没有中断、发展至今的文明。中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性,体现了各民族共同的价值理念和理想追求。

“中国有礼仪之大,故称夏;有服章之美,谓之华。”螺祖缫丝,后有黎绣、湘绣、蜀绣、苏绣……你中有我、我中有你,共织锦绣中华。

山河辽阔,命运相依。这是一场美美与共的盛会。

体育,是中华民族自古之热爱,在56个民族广泛分布的不同地区尽有体现。

在北方的草原,那达慕是蒙古族的勇者游戏;在西南边境,景颇族将历史写入目瑙纵歌;在空气稀薄的高原地区,藏族人民围着篝火跳起锅庄;海南岛的黎族同胞则在椰风海韵中跳起竹竿舞,庆祝新年。

“射箭”作为一项少数民族传统体育运动,拥有极为广泛的区域分布。在东北,额尔古纳河流域的鄂温克族和蒙古族常用桦木做弩;在西南,怒江流域的傈僳族、独龙族善用柘木做弩;在湘、黔一带,苗族人民则惯用岩桑木制弩。狩猎、御敌……“长城内外皆故乡”,尽管相隔千里,“弩”却曾发挥着相似的作用——猎取食物、保卫家园。

据统计,本届运动会共设竞赛项目18项149个小项、表演项目三大类170个小项,充分展现我国少数民族的生产生活风貌。通过坚持举办“运动会”,许多传统体育项目得以从深山褶皱、林海雪原中走向大众视野,实现文化的交流交往交融。

我国广袤的国土造就多元的地方文化,人们身着各异、方言有别,却根脉相连、心意相通。各民族休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共;中华民族共同体的信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲。你中有我、我中有你,天涯海角,携手相见。

蓬勃梦想,同心共筑。这是一场共赴未来的盛会。

71年来,各族同胞通过“运动会”这座桥梁走到一起,同台竞技,同场联欢;71年来,“运动会”已成为展示、传承和弘扬中华民族多元文化的窗口,各民族文化在“运动会”上得以互学互鉴、相互欣赏、共同繁荣,中华文化认同因此不断增强。

体育不止于竞技,更承载着国家富强、民族振兴的梦想。体育强则中国强,国运兴则体育兴。

2022年北京冬奥会开幕式上,维吾尔族女孩、越野滑雪新生代运动员迪妮格尔·衣拉木江与同伴赵嘉文一起点燃主火炬;来自青海海北的藏族女孩切阳什姐,在国际竞走舞台上斩获殊荣,2023年她递补收到了2012年伦敦奥运会女子20公里竞走金牌。

来自中国56个民族的运动健儿,在各自的赛场奋勇拼搏、一同为国争光;他们是中国体育的生力军,是中华文明的传承者,更是团结一心、共赴未来的好儿女。

扬帆新征程,奋进新时代。同心共圆中华民族伟大复兴的中国梦,需要各民族心手相牵、凝心聚力。以体育为媒介,用中华民族精神激发民族复兴力量,让各族人民追逐时代浪潮,共绘美好画卷。

(新华社三亚11月22日电)

## 聆听大国外交的铿锵足音

(上接第一版)《摆脱贫困》收录了习近平在福建宁德工作时期的重要讲话和文章,紧紧围绕闽东地区如何脱贫致富、加快发展这一主题,提出了许多富有创见的理念、观点和方法。

此次二十国集团领导人里约热内卢峰会把“构建公正的世界和可持续发展的星球”作为主题,把“消除饥饿贫困”作为首要议题。峰会期间,习近平主席娓娓道来,讲述自己从主政地方到中央,始终致力于减贫事业,让“弱鸟先飞”“弱鸟高飞”的故事,引发强烈共鸣。

“中国可以成功,其他发展中国家同样可以成功。这是中国成功打赢脱贫攻坚战的世界意义。”多国领导人、代表团向中方要学习习近平主席的讲话稿。众多联合国机构、与会国领导人称赞这是一次“历史性演讲”。

《摆脱贫困》葡文版译者、巴西瓦加斯基金会法学院教授埃万德罗·卡瓦略说,中国的脱贫成就彰显了“一个发展中国家可以通过自己的奋斗实现巨大发展,给世界注入信心。本次里约热内卢峰会,应邀而来的50多个国家中有众多发展中国家;G20成员中有一半左右来自全球南方;非洲联盟第一次以成员身份参会。全球南方的声势正卓然壮大。

从支持非洲发展,到携手高质量共建“一带一路”,习近平主席宣布中国支持全球发展的八项行动,回应全球南方最迫切的发展诉求,为推动实现更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展注入强劲动能,国际组织纷纷表达对接的积极

意愿。“中国不追求一枝独秀,更希望百花齐放,同广大发展中国家携手实现现代化。”——这是立己达人、济世为怀的大国情怀。

大国之大,不在于体量大、块头大、拳头大,而在于胸襟大、格局大、担当大。里约热内卢峰会期间,习近平主席旗帜鲜明地提出中国完善全球治理体系改革的一系列立场主张,致力于提升发展中国家的话语权和代表性,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展,赢得现场持久而热烈的掌声。

从杭州峰会纳入发展议题到支持里约峰会推进发展议题,对发展的聚焦一脉相承。在中国积极推动下,峰会宣言首次纳入“加快发展中国家工业化和现代化进程”,发出全球南方携手奔现代化的响亮声音。

习近平主席倡导各方“秉持人类命运共同体理念,相互视对方的发展为机遇而非挑战,相互把对方作为伙伴而非对手”,呼吁二十国集团“继续做完善全球治理、推动历史进步的力量”。——这是共行大道、胸怀天下的大国担当。

拉美之行,世界见证中国元首外交的魅力与担当,亦感受大国外交的气质和风范。那些难忘的瞬间、真挚的话语、生动的故事,书写的正是中国与世界相互交融、共同发展的华彩篇章。

新征程上的中国,将继续高举和平、发展、合作、共赢旗帜,为变乱交织的世界提供宝贵的确定性,为推动构建人类命运共同体注入澎湃力量,携手各国人民共同开创更加美好的未来。(新华社巴西利亚11月22日电)